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„Mangrist1?
Nou alesul Episcop al Aradului, dl 

Ignatie I. Pap, precum cetim în toate 
ziarele, prin diferite declaraţii asigură 
lumea, că »lapădâ-sâ de sătana«! »lă- 
pădatu-s’a de satana« !

N u num ai de trei ori, ca la sfântul 
botez, naşa în numele pruncuţului bo
tezat, da mai de multe ori, a declarat 
P. C. Sa, că DSa nici în clin nici în 
mânecă nu are nimic cu —  Mangra.

Prea firesc lucru, că DSa vrea sâ 
scape de odioasa protecţie, a man- 
griştilor.

Şi noi credem, ba ştim positiv, că 
mangriştii num ai siliţi de îm pregiurări 
au votat pentru dl I. I. Pap, că, nu 
cumva sâ reuşască Dl A. Hamsea.

In această firmă convingere, si.nţim 
o sinceră bucurie, că dl I. I. Pap a fost 
ales de Episcop.

O bucuriă cu mult m ai m are şi 
cu mult m ai sinceră decât mangriştii /

Dl I. I. Pap, alesul Episcop, nu zi
cem că e doar mai corect, mai moral, 
mai representabil decât dl A. Hamsea. 
Insâ :

Afirmăm cu toată positivitatea, că 
e m ai energic decât dl A. Hamsea, şi 
în ale moralului nici nu ’l asemănăm cu 
Mangra, deci:

O alegere mai bine succeasâ, nici 
că ne putem închipui, decât aşa cum 
a reuşit.

Noi dela un cap al diecesei Ara
dului, unde va fi mult de lucru , poate 
—  ş i de purificat, aşteptăm multă ener- 
g iâ , dar nu numai multă, ci şi dreaptă.

F01Ş0ARA
Pe gânduri.

De ce mai stai acum pe gânduri 
Când ştii că toate trec încet?
Ear luna liniştit răsare 
De după vârfuri de brădet.
Tu dragă ştii că te iubesc,
De ce mai stai atunci pe gânduri ? 
Când stelele pe ceriu clipesc 
Şi se reoglindează ’n rîuri?
De ce-’ţi laşi cugetul pustiu 
In larga lume sâ se peardă?
Şi nu-’mi zimbeşti c ’un zimbet viu 
Să faci durerea mea să-’mi treacă?
De ce nu crezi că te iubesc 
Dacă ţi-am spus p’atâtea rânduri? 
Cum aşi putea să-’ţi dovedesc?
Să nu mai stai de-acum pe gânduri.
Cum aşi putea să te conving?
Ca să crezi că te iubesc!
A tale gânduri să Ie ’nving,
Şi lin zîmbind să te zăresc. 

P i a n u l  de jo s ,  Februarie 1903.
G regoriu  Ceontea.

Fără considerare la persoane cre
dem, că aceasta energiă în scurt timp 
o vor simţi toţi aceia, faţă de cari drept 
este să se aplice.

Avem motivele noastre pentru ce 
le scriem noi aceste acuma —  după 
alegere aşa târziu, când să pare că nu 
ar mai fi actuale.

Trîmbiţa mangriştilor din Arad, şi-a 
dat toată silinţa să presenteze alegerea 
noului Episcop, ca şi când aceasta ar 
fi fost o mare învingere a lui Mangra!?

Să părea că nici nu dl I. I. Pap, 
ci Mangra ar fi fost ales de Episcop!

Era să se pericliteze şi resultatul 
alegerii, atâta tămbâlău i-s’a făcut lui 
—  Mangra.

Astăzi însă atât în urma declara- 
ţiunilor alesului Episcop, cât şi a unor 
bărbaţi cu trecere, cercurile competente 
ştiu, că noul Episcop are obiceiul, că 
se gândeşte cu capul s iu  propriu , şi 
de loc nu are de gând să facă pe epis- 
copul-tufâ, a fost şi este aderentul cap 
al bisericii ortodoxe române, da nu va 
fi unealta unei elice răutăcioase, care 
acuşi va trebui să se convingă, că sco
purile sale netrebnice, actele de resbu- 
nare şi goană sunt predate istoriei!

Apoi ar trebui să priceapă »Trib. 
Poporului«, că a zice despre un Epis
cop că-i mangrist, este o directă insultă.

Cine să ’ndoeşte, citească sentinţa 
tribunalului din Timişoara, apoi: s i  nu 
uite, că ce epitet este cuvântul mangrist.

Că oare nou alesul Episcop sufe- 
ri-va ca ţara Bihorului, patria sa, să fie 
şi mai departe ocârmuită de finul dlui 
Măglaşiu?

Vom vedea —  noi nu credem!

(Urmare.)

Perzând ori-ce frică, alergă ca vântul, 
cobori stînca şi se trezi alături de Ştefăniţă, 
tocmai în momentul când el se căznia din 
răsputeri să-şi scoată ghiarele ursului, care în 
durerile morţii, i-le înfipsese în umăr. Cu 
toate suferinţele sale, sări în sus de bucurie 
când zări pe domniţa, sănătoasă şi zdravănă, 
în picioare lângă dânsul.

EI credea că a fost sfâşiată de fiară, 
pe botul căruia văzuse urme de sânge dela 
vânatul pe care-1 găsise în peşteră. Ştefăniţă, 
nu voia să arate umărul rănit Domniţei, dar 
ea nu-i dete pace până nu i-a bandajat rana 
cu petece de stofă pe cari Ie-a rupt din hai
nele ei.

— Am furat porumbul ăsta, Domniţă, 
zise el rîzând, la vederea ursului mort, a că
rui blană va servi drept plapomă călduroasă 
stăpânei sale.

Ea îl mustră când i-a povestit el cum 
a furat porumbul.

— Bieţii oameni, ori fi avut nevoe de 
el, de sigur, Ştefăniţă, zise ea. De ce nu le-ai 
plătit mai bine?

— Dar cu ce parale ? Măria ta nu ştie 
că n'am bani; dar ţi-aduc nişte veşti foarte

Ştiinţa şi capitalul în agricultură.
Mult timp, numai industriile se fo- 

losiau de ştiinţe sub impulsiunea cărora 
au luat o desvoltare minunată. Acelaşi 
progres se constată în industriile agricole 
propriu zise: zahăr, bere, distilerii, etc. 
Toate posedă astăzi material perfecţio
nat şi fabricaţiunea se conduce după 
principiile ştiinţei.

Ştiinţa, cu ajutorul capitalelor, în 
scurt timp, a transformat toate indus
triile. Agricultură e şi ea o industrie, 
o adevărată industrie, căci industrie în
semnează munca materială sub toate 
formele. Industria e agricolă, e manu
facturieră.

Măsurară după numârul oamenilor 
ce se ocupă şi care trăesc din ea, după 
valoare apământului ce pune în cultură, 
după importanţa capitalelor ce înfăţi
şează materialele sale şi valoarea pro
duselor ce crează; agricultura e prima 
dinte industrii.

Marele economist francez, Michel 
Chevalier zicea: „că dacă economia 
politică ar uita agricultura, ar cădea în 
aceeaşi greşală ca un astronom, care ar 
omite sâ treacă şi soarele în tabloul 
corpurilor cereşti1*.

Ştiinţa care a transformat şi a 
perfecţionat industria, de o potrivă a 
transformat şi a perfecţionat agricultura.

Altă dată în aplicaţiunile ştiinţelor 
nu sâ avea de loc în vedere agricul
tura. In mechanică s. ex. ar fi fost 
ruşine cuiva sâ vorbească despre plug. 
Lucrurile însă s’au schimbat şi de un 
numâr mare de ani toate ştiinţele s’au 
îndreptat câtră agricultură, ca sâ o ajute 
în lupta aspră a intereselor economice.

—  De alt-fel pe terenul produc- 
ţiunei agricole am simţit mai mult

bune. Bunul nostru Domn a reuşit să ajungă 
la Ciceu şi acolo îşi adună trupele.

Peste câte-va zile cred că, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, Măria Ta va fi împreună cu 
dânsul.

—  Şi de abia acum ai găsit cu cale 
să-mi spui vestea asta bună ?

— Dar, Măria Ta ai uitat că mai aveam 
o vorbă cu ursul, care n'a vrut să aştepte de 
loc, şi atât mai rău pentru el.

Elena alese doi porumbi frumoşi pe cari 
îi puse să se frigă pe jăratec; apoi dete unul 
lui Ştefăniţă, iar celalalt îl mâncă ea. Servi
torului îi tresălta inima de bucurie când o 
vedea muşcând boabele cu dinţii ei mititei şi 
albi de şoricel.

— Ah, ce n’aş da, zise Domniţa, ca să 
ştiu ce s’a făcut bietul Toma care a avut bu
nătatea de a-mi împrumuta calul?

— A murit, Măria Ta.
— A murit!? Bietul băiat 1 şi ochii i se 

umplură de lacrămi. A murit pentru minei
Ştefăniţă se depărtă mâncându-şi cu 

poftă porumbul.
— Şi cum a murit? A căzut în mânile 

duşmanulni ?
— Nu, s’a dat singur.
— S ’a dat, şi pentru ce ? Cum ?
— A spus că el e Domnul. Turcii cre- 

zându-1 pe cuvânt, l’au târât în drum şi’l chi-

concurenţa strâină. Aburii au suprimat 
distanţele şi au scăzut în proporţiuni 
mari cheltuelile de transport. Punerea 
în cultură, în ţările noue, a moşiilor 
imense şi vergine, întrebuinţarea maşi
nilor noue, toate acestea au râsturnat 
cu totul condiţiunile producţiunei agri
cole.

America şi alte ţâri cu produsele 
lor, cu deosebire cu grânele lor, au 
făcut şi fac totdeauna o concurenţă 
Europei; în cât putem zice că e un 
singur târg în lume.

In această luptă supremă, agricul
tura europeană e ameninţată propunân- 
du-se ca remediu: sau sâ ridicăm pre
ţurile prin măsuri de protecţiune, sau 
mai bine sâ căutăm soluţiunea practică 
a problemului agricol în scăderea cos
tului de producere a recoltelor.

Agricultorii s’au adresat la ştiinţă 
ca sâ resolve această interesantă pro
blemă, adecă sâ arate agriculturei mij
loacele de a produce eftin.

Am zis că ştiinţa ajutată cu ca
pitale a transformat industria.

Dacă agricultura nu s’a perfecţionat 
încă, cum ar fi de dorit sâ fie, nu 
trebue sâ atribuim aceasta stare de 
lucruri la ceea-ce sâ cheamă de obiceiu 
rutina ţâranului sau a cultivatorului.

Sigur, rutina, lipsa de iniţiativă, 
faptul că agricultorul e mai puţin in
dustrial, sunt lucruri de luat în seamă. 
Dar’ lipsa de capitale mai totdeauna 
paralisează bună voinţa cultivatorului. 
Lipsa de bani e un râu pe care nu-1 
poate tămădui nici ştiinţa, nici activi
tatea, nici aptitudinele cultivatorului. 
Sâ nu uităm înţelepciunea Românilor, 
când zic: »la munte m’aş pricepe, dar’ 
n’am cu ce începe«. Putem spune agri
cultorilor sâ nu întreprindă culturi mai

nuiau de bucurie, dar nişte {Srani, prea proşti 
ca sâ te aştepţi la lucru bun dela dânşii, le-a 
dat a înţelege că n’au prins decât un soldat 
ca toţi soldaţii. Atunci afurisiţii de Turci s’au 
înfuriat ca nişte fiare şi l’au chinuit ca pe 
dracu, să le spue dacă era el Domnul ori ba.

— Sărmanul Tomal zise ea.
— Ei, noroc că a scăpat Măria Ta de 

o astfel de moarte, zise Ştefăniţă.
Domniţa văzu imediat că rana devota

tului ei tovarăş era mult mai serioasă decât 
credea şi se întristă grozav de soartea lui, 
căci fu apucat de nişte friguri violente şi în
dată începfi să şi a ureze. In delirul său vorbia 
într’una de Elena.

Biata femeiuşcă n'avea altă hrană decât 
câţi-va porumbi, căci ursul le mâncase toate 
proviziile. Ea se ducea regulat să prindă câte 
vânaturi o putea, dar se temea să se prea 
depărteze de peşteră. Cu mare durere vedea 
ea că din ceas în ceas puterile bolnavului 
scădeau tot mai mult, din causa lipsei de 
mâncare, şi atunci se hotărî să se ducă să 
prindă păsări.

Mai întâiu n’a putut omorî nici una, 
deşi fasanii şi pupezele erau aşa de blânde încât 
veneau aproape de mâna ei; dar puţin trecu 
şi deveni atât de ghibace încât putea prinde 
tot vânatul de care era nevoe pentru a se 
hrăni ea şi servitorul ei.
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pe sus de puterile de care dispun. 
Economia rurală învaţă cultivatorul s6 
fie oportunist, adecă s6 producă ceea-ce 
se vinde în târg, ceea-ce are căutare.

Un fapt economic domină istoria 
agricolă a secolului trecut, că produ
sele animalelor s£ vînd mai bine ca 
cele ale vegetalelor. Acest fapt cons
tatat, este evident că agricultorii noştri 
s6-şi orienteze inteligenţa, puterile, ca
pitalele, cătră producţiunea animalelor, 
s6 crească un numâr mai mare de vite, 
s6 le nutrească bine şi s6 dea întin
dere speculaţiunelor animale.

Un punct slab al agriculturei ro
mâne este comptabilitatea. Comer
ciantul, industrialul, nu pot fără a ţinea 
comptabilitate. Ea luminează mersul şi 
resultafele operaţiunilor. Dimpotrivă, cul- 
tivătorul nu calculează mult, şi, în ge
nere, nu ţine comptabilitate. Este un 
punct slab al agriculturei române, care 
vatămă mult, căci nu putem stabili cos
tul de producere al recoltelor. Astfel 
d-nii proprietari introducând comptabi
litatea agricolă, ar realisa un progres 
mare. Agricultura ca şi manufactura, mo
şia ca şi banca, nu se pot pricepe, fără 
a ţinea o comptabilitate regulată. Lipsa 
unei comptabilităţi în explotaţiunile ru
rale ne împedecă de a cunoaşte pro- 
ducţiunile ţărei, de a judeca lucrările şi 
a le des volta.

Dacă progresul merge încet, dacă 
nu merge mai repede şi nu se gene- 
ralisează, causa e că mulţi domni proprie
tari cultivatori nu pun în deajuns în 
practică învăţămintele ştiinţei, fie că le 
lipsesc capitalele, fie din alte împrejurări.

S. P. R.

Mangra redivivus.

Oradea-mare, 20 Faur.

Cu minciuna prânzeşti, dar’ de ci
nat mai ba —  nu’i aşa, coane Mangra ? 
Iţi recomând deci adevărul acesta, ca 
punându-ţi-1 ca normă în vieaţă’ţi, să 
nu mai păţi ce ai păţit mai zilele tre
cute, căci altcum, să-ţi ajungi scopul 
după care atâta însetezi acum, de a te 
rehabilita în ochii lumei, nu vei putea! 
Sentinţele osânditoare ale tribunalului 
din Timişoara şi ale curiei regeşti te-au 
opărit într’atâta, cât altul în locu-ţi n’ar 
şti unde să-şi ascundă nasul de ruşine. 
Hai! zi zău că nu-i aşa!

V.
După câte-va zile Stefăniţă scăpă de 

friguri, şi căzii lntr’un somn lung; aceasta li 
şi trebuia, căci după aceea puterile Si reve- 
niau încetul cu încetul. Intr’o zi pe când 
dormia el pe patul său de muschiu, Înăuntrul 
peşterei, auzi un fel de ţipăt de spaimă, şi 
apoi sgomotul unei lupte îndrăcite. Intr’o clipă 
sări în sus şi căutând o armă, nu găsi decât 
o lancie atârnată în părete. El puse mâna pe 
ea şi se repezi afară. De abia eşise din peş
teră şi văză pe prinţesa, care se lupta cu o 
lancie în mână şi cu un curaj de leoaică cu 
doi soldaţi turci.

Stefăniţă nu-şi mai simţia slăbiciunea, 
el se aruncă asupra duşmanilor şi doborâ pe 
unul din ei cu o lovitură în cap înainte de 
a fi putut să-l vadă Elena. Celalalt soldat 
voia să fugă, dar servitorul îl omorî strân- 
găndu-1 de gât cu propriul său centuron. Cel 
dintâiu dintre soldaţi mai răsufla încă.

— Mai sunt şi alţi oameni cu voi? în
trebă Stefăniţă.

Muribundul dădu din cap negativ, fie 
Că n’a înţeles întrebarea, fie că n'a vrut să 
apue adevărul.

(Va urma). Carmen Sylva.

De ce dar’ te mai încarci cu nouă 
păcate —  minciuni —  când şi cele 
comise până acum nu le vei putea is
păşi o vieaţă întreagă?

Dar’ ce s’a mai întâmplat? îmi veţi 
pune întrebarea, iubiţi cetitori!

Nu’i cunoaşteţi doară obiceiul ce 
smerenia sa şi-l’a însuşit de o bucată 
de vreme? Ii place anumit să se facă 
mare zarvă şi svon în jurul cinstiei 
sale şi în scopul acesteia să prinde 
trate de cruce cu câţi Schreib Moritzi, 
punându-i să-l întervieweze, că doar- 
doar lumea în fine va şti, că dînsul 
este jâ  hazafi, chiar după cel mai jido
vesc concept al şovinismului unguresc. 
Dar’ nu numai atât, ci suspiţionează 
şi denunţă şi pe alţii.

Aşa mai zilele trecute a primit 
pe un Schreib Moritz dela fiţuica „Nagy- 
vârad“ şi după complimentările şi stam- 
pelele obicinuite, începu Făţăria Sa 
cu amarnică tânguire să-şi arete obida 
de care e cuprin , că publicul maghiar 
pe el patriotul zelos şi desinteresat 
într’atâta îl ignorează, stigmatizându-1 
chiar cu crima trădării de patrie Şi 
săltăreţ şi iscodos în tertipuri, cuviosul 
atâta îl îmbată cu fraza mincinoasă pe 
interviewător, cât acesta uimit îi pune 
întrebarea:

„Prea bine, văd eu că toată vorba 
d-lui vicar denoată a fi înflăcărat pa
triot, cum deci să poate că în presă 
să ridică încontinuu grave acuse, cari 
vă dispută până şi patriotismul"?

Tartufful călugăr provocându-se la 
un fictiv act patriotic al său, îi răs 
punde:

„Ei, tocmai asta n’o înţeleg nici 
eu, căci din parte’mi cu toată sinceri
tatea şi fără de nici o reservă pot de
clara în faţa lumei, că doresc apropie
rea între naţionalitatea noastră şi ma- 
ghiarime. Prin ţinuta şi activitatea mea 
nici când n’am dat prilejul a să presu
pune despre mine contrarul. Chiar în 
Arad, unde mai mult sunt atăcat, pare 
că au uitat că în 1884 domnii Vâsâr- 
hely Laszlo şi Urban Ivăn, căpeteniile 
de atunci ale fostului partid naţional, 
s’au adresat cătră mine, ca cu concur
sul Românilor să ajut izbânda partidului 
lor. Ear’ eu cu dragă inimă mă pusei 
pe muncă, aservindu-mă intereselor ma- 
ghiarimii şi punându-mi toate puterile, 
ca în lupta electorală să triumfeze par
tidul naţional maghiar. Atunci nimânuia 
nu i-a trecut măcar prin minte, să mă 
înfiereze ca pe un trădător. Un atare 
titlu, nu mie, ci acelora li să cuvine 
cari în loc de a să nisui şi lupta spre 
împăciuire şi unitate, propagă ura şi 
lupta între naţionalităţi«.

Apoi continuă:
»D ar’ dacă eu sunt trădător de 

patrie, de ce oare nu sunt f i  unii parr  
tisani a i  lu i Aug. H am sea. D e ce nu-i 
timbrat ca trădător V in cen ţiu  B ab eş , 
perhorrescatul conducător a l  u ltraiftilor , 
cel ce m ai înainte ch iar de l86y fu  
apostolul f i  propagatoru l celor m ai pe- 
ricoloase prin cip ii pentru statul nostru? 
de ce nu-i considerat de asem eni ca atare 
P au l Rotariu , redactor odinioară a  ce
lor  m ai m aghiaro-fobe ziare rom ânefti 
din T im ifoara f i  agitator cunoscut de 
întreaga ţeară  ?*

Dar’ nu putu călugărul nostru să 
se odichnească multă vreme pe laurii 
patriotismului, căci corniţele suprem al 
comitatului Arad, dl Urban Ivăn, cu 
datul de 19 Februarie 1903, dă o de
claraţie în »Aradi K6zlony«, în care

desavuează în mod categoric pe jupâ- 
nul Mangra zicând între altele: »Cu 
acea ocasiune —  scilicet 1884, anul 
de glorie patriotică al lui Celibidache, 
şi nici când, eu, sau cu ştirea ori din în
credinţarea mea vre-un fruntaş ori vre-o 
căpetenie a partidului naţional nu s’a 
adresat cătră actualul vicar dl Vasile 
Mangra, cu rugarea, ca prin concursul ro
mânim» să promoveze isbânda partidului 
naţional. Despre aşa ceva nici atunci 
n’am avut cunoştinţă şi n’am nici as
tăzi«.

La acestea »Aradi Kozldny# adauge:
«Declaraţia dl ui Urbân Ivăn îl face 

dar’ fără înconjor mincinos pe Mangra«.
Din epistola de mai sus a dlui co

mite suprem evident, că avurăm toată 
dreptatea când mai deunăzi afirmarăm 
că laudele proprii şi învinuirile des- 
honestătoare ale lui Mangra la adresa 
altora, sunt numai nişte aberaţiuni şi 
expectorări ale unui disecat în internul 
seu, care huiduit dela episcopie re
curge la tot felul de mijloace, pentru 
a-şi satisface patima răsbunării».

Nu putem încheia, fără a înfiera 
această nouă infamie a pătimaşului că
lugăr, care denunţă ca agitator pe 
octogenarul Babeş, căruia nu e vrednic 
să-i deslege curelele încălţămintelor şi 
pe P. Rotariu, bărbatul cu adevărat 
puritan.

Ce zici la aceasta denunţare, dle 
Goldiş ?

Iată material de a scrie un nou 
articol despre sâlbătăcirea moravurilor. 
De nu profiţi poate teoretice de acesta, 
dă-i măcar sfatul, în loc de a-i săruta 
mâna lui Mangra, să-şi domesticească 
năravurile 1

Ear’ cuviosul călugăr să ne des- 
luşiască cum stăm cu trebşoara asta? 
Minţit-a pe Schreib Moritz, sau va fi 
călcat hotărîrile comitetului nostru na
ţional, el, naţionalistul patentat pe vre
muri.

Că domnii Urbân şi Vâsârhelyi 
s’ar fi adresat catră pigmeul Mangra 
dela 1884 e ridicol şi curat de necrezut, 
dar’ de, poate că în speranţa vre-unui 
os de ros la ordinul vr’unui notără- 
şel să se fi sbătut şi Mangra în lupta 
electorală. Suntem de tot curioşi la 
explicarea cuviosului —  dar’ până atunci 
sunt necesitat să z ic : Mi-e scârbă de 
M angra. S caevola .

Din isprăvile părintelni Moţa.
P rea  On. D le R edactor!

In nrul trecut am fost promis a 
reveni asuprajisprâvilor părintelui Moţa, 
drept-aceea Vă rog respectuos să bine
voiţi a mai da loc următoarelor:

In prima linie să vedem cum stă astăzi 
ideea înfiinţărei nouei tipografi. Ea se află 
deja întrupată, căci maşina a sosit şi şi per
sonalul e deja angajat, aşteptând sosirea mate
rialului necesar. Stăm va se zică în faţa rea
lităţii, realitate cu atât mai tristă, cu cât ni-se 
presintă din partea înşişi aşa zicând, a lor 
noştri. Şi odată tipografia în activitate, la tot 
caşul are să urmeze nisuinţa de a face con
curenţă celeialalte, pentru susţinerea proprie, 
căci ştiut este, că aceea e împreunată cu 
multe şi mari spese. Dl Moţa adecă, care mai 
mulţi ani de-arândul şi-a câştigat şi d-sa pânea 
de toate zilele în urma existenţei tipografiei 
>Minerva«, s’a pus astăzi pe picior de răz- 
boiu cu aceasta. Şi fără nici un temeiu ba- 
sat. Avem deci, la o mână de oameni, aşa 
zicând, două tipografii, afară de cea ungu
rească, despre care foaia dlui Moţa, »Liber
tatea» chiar în nrul din urmă al seu scrie 
cam în înţelesul că: Ii merge ca vai de ea, 
mai bine de nu se înfiinţa, şi c& «ferice de

acţionarii cari încă n’au plătit», că anume 
aceia n’au nici ce perde. Când în însăşi foaia 
sa se cuprind acestea, lucruri cari de altcum 
sunt adevărate şi trebue recunoscute, cum 
mai află d-sa de necesar existenţa unei a 
treia? Se vede de aici, că lucrează contra 
convingerii sale, căci una scrie, şi alta face.

Ce priveşte direcţia ce a luat-o foaia 
după-ce am început a o subscrie eu, cred 
că e destul dacă spun, că au început perso
nalităţile, aci bisericeşti, aci administrative, 
locale. Dl Moţa a ajuns aşa zicând domn pe 
situaţie, căci în foaia d-sale se sbiciuiau toţi 
aceia cari nu aparţineau convingerii d-sale, 
şi răspunderea apoi cădea pe biata piele a 
redactorului responsabil, care n’avea nici în 
clin nici în mânecă cu cele scrise. Aşa şi cu 
articolii politici, au urmat unul mai vehement 
decât celalalt, dar’ cu scop premeditat, căci 
dl Moţa avea dorinţa ferbinte de-a căpăta 
foaia un proces politic, chiar cam la sfirşitul 
anului, căci vezi doamne, acesta i-ar face 
«reclam» foii, şi-apoi cu începerea anului nou 
au să curgă abonenţii strună. Sărmane re
dactor responsabil, să se facă pe pielea ta 
până şi reclam, adecă geşeft, şi când colo 
să nu-ţi mai aibă grija.

Nu-i aşa că e nostimi dle Moţai
Acum să vă descriu, cum am fost zis 

în nrul trecut, peripeţiile prin cari am trecut 
în timpul în care eram aşa zicând: »oameni 
de bine am endoi«, şi pe cari nu le fac din alt 
motiv, ci simplu numai pentru a putea do
vedi prin ele, că precum în trecut a avut în 
vedere totdeauna numai interesele personale, 
aşa numite «geşeft», tot astfel şi astăzi nu
mai acea cale o bate şi după acele interese 
vânează.

Sunt 3 ani trecuţi, de când părintele 
Moţa a primit agentura băncii de asigurare 
«Transilvania» din Sibiiu, după care îndată 
şi veni la mine şi cu cuvântul ca să-i fac 
»pocinogu, îmi spune să mă asigur, pe vieaţă, 
că uite asta şi asta, etc... I-am spus că mă 
voiu mai răsgând). A doua zi mă provoacă 
de nou şi atâta îmi înşiră verzi şi uscate, 
pănă-ce, n’am avut încotro, decât să mă asi- 
gurez. Bucuria îi fu mare, căci eu am fost 
cel dintâiu obiect de geşeftărit al seu, şi zicea 
că am fost cu noroc, căci asigurările îi cur
geau strună.

Dar să fim sinceri şi să recunoaştem 
că prin aceasta dl Moţa n’a urmărit numai 
geşeftul seu, ci şi interesul meu, căci bine e 
câud omul la moartea sa poate lăsa cât de 
cât urmaşilor sei.

După un timp oare-care mă trezesc însă 
că dl Moţa mă provoacă de nou să fac o 
asigurare pe timp determinat, că *şa ş i p e  
dincolea«. Cu asigurarea aceasta l ’am amînat 
vre-o săptămână, timp în care zilnic mă mo
lesta cu ea In cele din urmă am fost silit 
să o fac, căci cu «nu» n’am îndrăsnit să-i 
răspund, şi d-sa ţinea una şi bună, să mă 
asigur. M’am asigurat, n’am plătit însă numai 
3 rate din ea şi am întrerupt’o, căci lipsele 
zilnice sunt multe şi grele şi nu mă lăsau să 
mă extind cât era dorinţa dlui Moţa. De 
altcum ca mine au mai păţit-o şi alţii, adecă 
că s’au asigurat mai mult de silă decât 
de voe bună, şi au plătit 2—3 rate şi au 
întrerupt-o. Oare banii aceia perduţi în a cui 
pungă au ajuns, şi nu era mai bine dacă le 
rămânea sărmanilor în buzunar? Eu cred, că 
în punga popii, ca percente pentru capitalul 
asigurat. Pot servi, la dorinţă, cu exemplu.

După o bucată de vreme de nou vine 
la mine şi spunându-mi că mai are o agen
tură, ieftină, la «Assicurationi generali», earăşi 
se dă pe lângă mine şi azi şi mâne, pănă-ce 
i-am promis că voiu face si acolo asigurare 
şi aci de cea pentru cas de nenorocire. Nu 
ştiu din ce motive însă, dar n’am fost primit. 
Auzi tu acolo, un biet muncitor să fie pro
vocat a face atâtea asigurări I M’a îndemnat 
oare dl Moţa la acestea din dragoste faţă de 
mine, ori din alte motive? Asupra acestora 
las să judece On. public.

Şi mai târziu, mă trezesc că ear’ vine 
dntr’o zi la mine şi-mi spune, mai bine zis, 
«profeţeşte», că după trei ani de zile, mă va 
trece la altă bancă. De ce aceasta? cugetam 
eu în mine, pănă m’am convins singur, că 
numai din simplul motiv, ca să facă nou 
«geşeft»,

Şi-apoi să mai descriu un cas, care ca- 
racterisează şi mai evident ca toate cele pre
merse egoismul părintelui Moţa.
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Era în toamnă. La oarele 6 când am 
ieşit din atelier, la uşa aceluia mâ întimpină 
părintele Moţa cu cuvintele: »Dle Munteanu, 
te rog puţin», şi plecând amândoi prin piaţ 
la vale, îmi spune că avem a face un »ge- 
şeft« împreună, care o sâ-i aducă şi d-sale şi şi 
mie ceva câştig. Bine, i-am zis. Dar ăi să faci 
ceva; fac bucuros. Astfel m’a chemat la d-sa 
acasă, unde mi-a împărtăşit că doreşte să 
facă o asigurare mai mare la • Transilvania», 
cu d-na Adamoviciu din B «bâlna, dar’ fiindcă 
d-sa nu mai ţine agentura acelei bănci, să cer 
eu o agentură dela DireŢune, şi la cas că 
primesc, facem asigurarea, şi apoi după un 
an de zile o trece d-sa şi pe dânsa la altă 
bancă. Va să zică earăşi a avut în gând ge- 
şeft duplu cu aceeaşi persoană. S ’a pus deci 
şi mi-a dictat scrisoarea cătră »Transilvania« 
şi am trimis-o. La 2 zile primesc răspunsul 
că deocamdată nu-mi poate da agentură, dar 
să fac asigurarea prin dl Schuleri, care are 
agentura pentru Orăştie, căci îmi va da per- 
centele cuvenite. I-am împărtăşit aceasta dlui 
Moţa, care n’a fost mulţumit cu ea, şi aşa a 
rămas tot lucrul în baltă, de cumva n’o fi 
asigurat-o la altă bancă.

Dar să mai înşir unul.
In vâra trecută dl Moţa sub cuvânt că 

haid să câştigăm ceva, chemându-mă la d-sa 
acasă, mă roagă ca să întreprind o aşa zisă 
nomerotare a tuturor locuitorilor, ţtrani, ro
mâni din Orăştie, întrebându-l pe unul fie
care: »unde-i sunt asigurate edificiile etc., pe 
cât timp, pe ce sumă, şi când expiră asigu
rarea», zicându-mi că pentru osteneală mă va 
remunera şi că după fie-care cas de asigurare 
făcut de mine îmi dă 10° 0, ear pentru cele 
făcute de d-sa 5% . Un lucru acesta, care 
nime nu poate şti cât de greu este, căci pe 
unul nu-1 afli acasă, altul nu-ţi spune nimic, 
etc., nu cum credea dl Moţa, că îndată fie
care va pune contractul la îndemână pentru 
informaţii. Cu toate acestea m'am hotărît a-1 
săvârşi, luând de ajutor pe un coleg al meu, 
dl George Suciu, spunându-i că împărţim 
amândoi câştigul. Şi ne-am luat ambii în 3 
zile de săibâtoare din casă în casă pe la ţă
ranii noştri, dintre cari unii numai cu cuvinte 
frumoase nu ne-au primit, având ei acasă 
alte năcazuri, nu să se spovedească nouă. 
Sfîrşind cu colindatul pe la oameni, pe o 
coală de hârtie am dat dlui Moţa resultatul, 
care drept răsplată pentru atâta umblare mi-a 
dat 5 cor. şi ca adaus mi-a zis: »Se vede că 
aţi umblat numai supei ficial*. Va să zică n’a 
fost mulţumit, căci n’am putut afla atâtea 
asigurări, câte ar fi dorit d-sa. Dar să zicem 
că a fost numai chiar una, ori două, (dar au 
fost mai multe, Nota culeg.) şi şi de-acolo ar 
fi trebuit să ne fi îmbiat cu percentele cuve
nite şi promise. Eu ştiu însă că îndată a fă
cut trei, dar credeţi că a mai amintit ceva 
despre ele? Nimic, nici în ziua de astăzi. Să 
nu creadă dl Moţa că doar reflectez la ele. 
Doamne păzeşte, dar o spun ca să se ştie.

In timpul din urmă apoi, când dl Moţa 
mă numea »nemernic« »mişel« etc. s’a în
tâmplat, că tot d-sa într’o seară m’a pândit 
earăşi prin drept de dl Vulcu, şi văzându-mă 
singur, s’a alăturat lângă mine şi cu una cu 
alta, cam cum e obiceiul d-sale, m’a Intro
dus în localul care l-a luat pentru tipografie 
şi arătându-mi-l şi spunându-mi cum şi ce are 
se făcă, mi-a îmbiat postul de conducător, căci, 
vezi Doamne, cunosc preţurile pe cari lucrează 
»Minerva« etc, promiţându-mi 35 fl. lunar 
şi 5°/0 după tipărituri. I-am spus că mă voiu 
răsgândi asupra lucrului şi-i voiu da răspun
sul mâne zi, când i-ain şi spus că nu-i pri
mesc ofertul, hotărît fiind a rămânea la »Mi- 
nerva» pe lângă toate greutăţile ce eventual 
vom întimpină în urma concurenţei d-sale, 
până atunci, până când on. Direcţiune află de 
bine amă număra între personalul tipografiei.

„Nu sunt deloc supărat pe d-ta, mi-a 
zis dl Moţa atunci, ce-a fost, a trecut."

Adecă, după-ce mi-a atribuit tot felul 
de epitete, zice că i-a trecut supărarea pe 
mine. Bine, dle Moţa, dar’ nu mi-a trecut 
mie, căci nu le-am meritat.

Un proverb înse sunt silit a-i aduce în 
minte dlui Moţa în urma epitetelor atribuite 
mie, şi după cari tot a umblat a se însoţi 
cu mine, şi anume pe acela care zice că: 

•Spune-mi cu cine te însoţeşti,
•Ca să-ţi spun că cine eşti ?«

De crede deci dl Moţa că într’adevâr 
sunt vrednic de epitetele ce mi-a dat, apoi

ACTIVITATEA

şi eu sunt silit a afirma, că şi faţă de d-sa 
se potriveşte înţelesul proverbului sus citat.

Ca de încheiere rog pe dl părinte Moţa 
să-şi ascută puţin urechile şi să asculte mur
murul ce să aude printre foarte mulţi ţărani, 
parochieni de-ai d-sale, şi anume că „popa 
nost se interesează mai mult de tipografie, 
ca de popie", şi că „într’atâtea e băgat, de 
fuge cu mortul ca cu ceva de furat"!

Ce zici la acestea, dle părinte?

O r ă ş t i e ,  1 Martie n. 1903.

Ioachim Munteanu.

NOUTĂTI
JPentru D r. D. P . B a rc ia n u . Pre

cum aflăm comitetul »Reuniunei sodalilor ro-r 
mâni din Sibiiu«, întrunit Joi în şedinţa ad
ministrativă, între altele luând act despre ca
şul trist al trecerii Ia cele vecinice a mult 
regretatului Dr. D. P. Barcianu, fost cald 
spriginitor şi binevoitor âl causei meseriaşilor 
noştri, totodată vechiu membru ajutător al 
Reuniunei, a luat hotârîre de a lega pe vecie 
numele decedatului de Reuniune prin crearea 
unui fond, care să poarte numele lui Dr. D. 
Barcianu, şi având menirea de a îmbia aju
toare sodalilor, membrii ai Reuniunei, lipsiţi 
de lucru. Basa fondului o formează suma de 
20 cor., prisos din sumele incurse pentru or- 
ganisarea unei scoale de dans, ce s’a ţinut 
dela sărbătorile Crăciunului încoaci sub con
ducerea notarului Reuniunei dl I. Apolzan. 
Ulterior se vor lua măsuri, ca la acest fond 
să contribue fiecare meseriaş român.

Conducătorii şcoalei de dans au mai 
dăruit din sumele prisosite: 5 coroane la fon
dul masa învăţăceilor»; 5 coroane la fondul 
steagului şi 5 cor. la fondul de 20 bani, pen
tru acuirarea unei case cu hale de vânzare. 
Fie ca acest act de pietate să afle cât mai 
mulţi spriginitori şi imitatori.

A sen tările . Din toate părţile ţării 
ungureşti să vestesc adunări de protest con
tra proiectului de lege privitor la contingen
tul recruţilor, ce tocmai acum să pertractează 
în dietă cu mare alaiu şi înverşunate vorbiri 
din partea deputaţilor oposiţionali. — In 
urma acestora asentările din anul acesta, cari 
ar fi trebuit să se înceapă cu prima Martie 
sunt de silă, de nevoie amânate. — In frun
tea protestărilor stă capitala ţării, Budapesta.

f  Sabin P iso sen., protopresbiter gr.-or. 
al fostului tract Geoagiu II. şi paroch emeritat 
al Săcărâmbului, decorat cu crucea de aur 
pentru merite, împărtăşit cu sfintele taine, 
astăzi la orele 2 din noapte şi-a dat nobilul 
suflet în mânile Creatorului, în anul al 91-lea 
al etăţii şi 701ea al preoţiei. Rămăşiţele pă
mânteşti ale nobilului defunct s’au depus 
spre vecinie repaus în cripta familiară din 
cimiterul parochiei Săcărâmb Duminecă în 
16 Februarie [1 Martie] 1903 la orele 12 din zi 
,Luptă bună ai luptat, cursul ai plinit, cre
dinţa ai păzit" — primeşte cu pace cununa 
gătită Ţie pentru ostenelele laborioasei Tale 
vieţi. Numele şi pomenirea Ta va rămânea 
din neam în neam binecuvântată.

Săcărâmb, 14/27 Febr. 1903. Jalnica 
familie.

H iro to n ire . Vineri, 14/27 Faur înalt 
Preasânţia Sa metropolitul a hirotonit întru 
presbiter pe dl loan Romosan, ales paroch 
în Orăştioara de sus.

Direcţiunea institutului de credit şi 
de economii „Fageţana" ca societate pe 
acţiuni în Făget, anunţă încetarea din vieaţâ 
a vice-preşedintelui e i : A urel Popescu, proto- 
pretor al cercului „Murâş“ în Birchiş, întâm
plată la 26 Faur 1903 n. după un morb greu 
şi îndelungat. Direcţiunea.

C om une a ţiţa te . In comunele Ko- 
vard şi Kocsuba, cotul Bihor, sunt la ordinea 
zilei furturile, jefuirile şi aprinderile. Socialişti 
provocători aţiţă populaţiunea cu cuvinte, că 
averea (bogăţia) derivă din jafuri şi prin 
urmare trebue atacată. Poporul ameninţă 
antistia cu glonţ. Pretura a pus comunele sub 
asediu formal.şi a cerut înmulţirea gendarmeriei 
Seara numai cu lampe să poate umbla prin

comune şi petrecerile şi adunările sunt strict 
oprite. — Tristă privelişte I

Serata  tea tra lâ-declam atorîcă  şi 
petrecerea secţiei industriale ţinută Sâmbătă 
în 28 Febr. a fost succeasă şi cercetată ca 
nici când. Conducătorul, care din greu oste
neşte la instruirea meseriaşilor noştri, dl 
învăţător dirigent C. Baicu, merită recunoştinţă 
publică.

Au Intrat peste tot 307 cor., ear’ veni
tul curat face cam 120 cor.

D in  tra ctu l D evei primim ştire, că 
domnul protopresbiter George Romanul a in
vitat pe Sâmbătă, 28 Februarie n. pe toţi 
învăţătorii tractului său Ia o consfătuire ce 
va avea loc în cancelaria Dsale din Deva, în 
scopul de a î> frnţa un »cor al învăţătorilor 
gr.-ort. români din protopresbiţeratul Devei». 
Instruarea corului ar fi să se facă totdeuna 
Sâmbăta, dela orele 3 până la orele 8. Sco
pul urmărit este acela, ca fiecare învăţătoriu 
să fie pus în posiţia de a-şi căpăta desteri- 
tatea necesară în conducerea unui cor vocal, 
pentru ca fiecare să poată organisa în comuna 
sa câte un cor. — »T. R.«

D are  de seam ă ş i m u lţă m itâ  
publică . Cu ocasiunea petrecerii arangiate 
de corpul învăţătoresc din Pianul inferior, 
intrate au fost 78 coroane 70 fileri, spesele 
40 coroane, ear’ venitul curat este 38 cor. 
70 fii. S ’a suprasolvit din partea dlor: Simeon 
Opincariu din Sebeşul-săsesc 2 cor. Salamon 
Veis, comerciant 2 cor. Simeon Muntean 1 
cor. 40 fileri. Cruciţa Heleria, comerciantă 
1 cor. Ioan Marta 80 fileri. Nicolae Savu 80 
fileri. Savu M. Savu 40 fii. Maria S. Florea 
40 fii. Ioan Bena, preot 40 fii. şi Savu Mun
tean 20 fileri, toţi din Pianul inf.

Marinimoşilor suprasolvitori corpul di
dactic le mulţămeşte pe această cale pentru 
interesul arătat faţă de şcoală. Pianul infer., 
27 Februarie 1903. Gregoriu Ceontea, înv.

Un om  de 200 de an i. »Daily E x
press» publică următoarele: Se telegrafeazâ 
dip Petersburg, că spitalul din Tomsk (Sibe
ria) a primit un bătrân de 200 de ani, şi care 
se găseşte în consecinţă, în al treilea secol 
al esistenţei sale. Amănuntele privitoare la 
acest bătrân sunt foarte precise. El ar po
seda un act de botez şi alte documente cari 
certifică vîrsta sa. Identitatea sa e stabilită 
prin particularităţi corporale semnalate în 
aceste documente. Printre piesele, care le-a 
produs acest strămoş, se găseşte un paşaport 
care ’i-s’a eliberat la vîrsta de 60 de ani, 
adecă la 1770, după 47 de ani de căsnicie; 
fiul seu a murit la 1824 în vîrsta de 90 de 
ani. Methusalemul rus îşi aminteşte că a vă
zut pe Petru cel mare şi pe Caterina II. El 
nu-’şi părăseşte patul. Facultăţile sale men
tale însă par a fi sănătoase.

50 de a n i.  In 19 Februarie s'au îm
plinit 50 de ani de când calfa de croitor 
Libenyi Jânos a cercat să junghie cu cuţitul 
pe împăratul nostru care atunci era abia de 
22 de ani. Tinărul împărat se preumbla pe 
întărituri însoţit de adjutantul O’Donnel. De
odată fără de veste a năvălit în dos un tinăr 
şi l’a isbit cu cuţitul în grumaz. Din norocire 
însă cuţitul s’a oprit în gulerul de aur şi n’a 
făcut rană adâncă. Ucigaşul şi-a ridicat din 
nou mâna să lovească, dar’ în momentul 
acela un măcelar vienez care vindea acolo 
)»virştlii« a sărit şi l’a prins de mână împe- 
decându-1 a sâvîrşl fapta nelegiuită. In a doua 
clipă, adjutantul O'Donael cu măcelarul Et- 
tenreich şi al 3-lea om, au prins pe Libânyi 
şi l’au legat dându-1 pe mâna judecătoriei. 
Maiestatea Sa s’a pus într’o trăsură şi a mers 
iute în Burg. La început rana să părea ne
însemnată, dar’ mai târziu ea a început să 
însufle grije doftorilor, care credeau că îm
păratul va rămânea orb. A dat D-zeu însă 
că în 12 Martie Maiestatea Sa a părăsit lo
cuinţa, deplin sănătos. Acesta a fost morbul 
cel dintâiu al împăratului nostru până în 
toamna trecută.

O’Donnel a căpătat nu peste multă 
vreme titlul de grof. Măcelariul Ettenreich 
a căpătat avere, ordinul Leopold şi titlul de 
baron. Copiii şi-i-a crescut bine şi i-a făcut 
domni mari, el însă a rămas om simplu până 
la sfîrşitul vieţii.

Croitorul Libânyi Jânos, ungur din ţara 
noastră, a fost spânzurat în aceeăşi săptămână.

U rşi h r ă n iţ i  cu carne de om . In 
apropierea comunei Malaczka (nu departe de 
Pojon) doi Slovaci tăiau lemne în pădurile 
prinţului Pâlffy. Deodată se apropie de ei o 
ceată de ţigani corturari, cari aveau cu sine 
8 urşi mari şi puternici. Unul dintre Slovaci 
se ascunse întră ramurile unui arbor şi de 
acolo văzu cu groază, cum ţiganii prinseră 
pe celalalt slovac, îl legară şi ’l aruncară 
urşilor flămânzi, care îl rupseră în bucăţi şi 
îl mâncară. După-ce se depărtară în fine 
Ţiganii, eşî Slovacul, mort de spaimă, din 
ascunziş şi anunţă gendarmeiiei caşul înfio
rător. Gendarmii prinseră pe Ţigani, puşcară 
urşii şi aflară în stomacul unui urs resturi 
de carne de om. Din mai multe comune,'pie 
unde trecuseră Ţiganii, lipsesc 6 copii. Se 
crede, că copiii au fost luaţi de Ţigani şi 
daţi pradă urşilor flămânzi. Trupa de Ţigani 
a fost arestată, dar’ între ei nu s’a aflat nici 
unul din cei 6 copiii dispăruţi. («Drapelul»).
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Anghina difterică sau gâlcile rele.

Este o boală foarte rea, molipsi
toare şi epidemică, care face multe vic
time printre copii, dacă nu se iau mă
suri urgente, pentru combaterea ei. în
cepe de obiceiu, cu o uşoară durere 
de gât şi indisposiţie şi cu puţină fer- 
binţeală, încât une-ori, la început, trece 
neobservată. Dacă examinăm cu băgare 
de seamă, gâtul bolnavului, vom vedea, 
pe o amigdală sau pe amândouă, sau 
chiar în fundul gâtului, o peliţă sau 
membrană albă gălbue, ce se formează 
foarte iute, chiar în câte-va ore, şi care 
este aşa lipită, încât nu se ia pe un 
pămătuf de bumbac. Aceasta este o 
gangrenă, ce o formează nişte animale 
foarte mici, cari nu se văd decât cu 
ochianul, numiţi microbi, special ai aces
tei boli.

Una-ori acea peliţă sau membrană, 
să întinde îh tot gâtul, şi chiar în nă
rile nasului, şi atunci bolnavul răspân
deşte un miros foarte urît, ear’ vocea 
îi este răguşită. Ghindurile dela gât se 
umflă şi ele, faţa îi devine palidă, fără 
sânge, şi bolnavul cade într’o slăbiciune 
mare sau o toropeală adîncă. Boala 
durează 3 — 13 zile şi se poate să o 
avem de mai multe ori, ca copii mai 
ales cum ca şi oameni mari. Bolnavul 
moare numai din causa otrăvirei sân
gelui, prin otrava, ce o fabrică, micro
bul din gât.

Une-ori când să vindecă, anghina 
difterică, poate lăsa o paralizie a vălu
lui palatului (omuşorului), aşa că vocea 
multă vreme este pe nas, ear’ când 
bea lichide, îi ese pe nas, şi nu poate 
înghiţi bine. , .

Cel întâiu lucru ce trebue făcut, 
cân se arată boals, este să despărţim 
bolnavul, de cei sănătoşi, şi apoi vom 
căuta tă curăţim gâtul de acele peliţi’ 
sau membrane albe care se formează, 
spre a opri otrăvirea sângelui, şi aceasta 
cât mai curend şi cât mai des. Pentru 
acest scop este bine să avem un iri- 
gator, şi să-’l aşezăm sus, apoi să ţă- 
suim apă caldă simplă sau amestecată 
cu zeamă de lămâie, în gâtul bolnavu
lui, după ce i-am pus un căluş în gură, 
—  un dop de plută de exemplu. —  
In lipsă de acest mijloc, putem între
buinţa un aparat foarte comun, un si
fon cu apă gazoasă, care mulţumită 
presiunei acidului carbonic, printr’o 
ţîşnitură puternică, poate curâţi gâtul 
de membranele formate. Local, putem 
unge bolnavul în gât, la fie-care două
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
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(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

ceasuri, cu un pămătuf de bumbac, 
muiat în zeamă de lămâe, sau în gaz 
(petrol) sau în apă de var. Zeama de 
lămâe este foarte de mult întrebuinţată 
cu succes. Gazul are proprietatea de a 
deslipl mai uşor acele peliţe din gât, 
fiind în acelaşi timp şi atiseptic şi li
niştitor. Gheaţa este de asemenea un 
bun mijloc de a destace gâtul de acele 
peliţe albe, liniştind iritaţia şi împrăş
tiind roşaţa. Introducem în gura bolna
vului, mici bucăţele de gheaţă la fie
care minut, fără întrerupere ziua şi 
noaptea, chiar când doarme bolnavul. 
Se poate încă da, şi cu linguriţa gheaţă 
pisată, amestecată cu zâhar.

In fine ca mijloc curativ sigur, mai 
ales când e la începutul boalei, sunt 
injecţiunile cu ser antidifteric forte. La 
caşuri urgente, când nu avem o seringă, 
pentru ca să facem injecţiunea sub 
piele, putem să-i facem bolnavului un 
clistir cu serul torte sau să îl dăm să-l 
bea, cu puţină apă caldă sau cu lapte. 
In general acţiunea serului dat pe gurăi 
lucrează după 24— 36 ceasuri, pe când 
injectat sub piele, lucrează după 15— 16 
ore.

Ca tratament general, bolnavul va 
fi pus într’o cameră spaţioasă şi aerisată 
des. Mâncarea lui va fi substanţială şi 
uşoară, compusă din supă, lapte, ouă. 
’l-se vor susţinea puterile dacă este slă
bit, dându-i lapte cu puţin cogneac 
sau rachiu, cafea neagră cu cogneac 
sau cu rom.

Toţi cei sănătoşi, şi mai ales co
piii, se vor feri de bolnav; tot ceea ce 
a atins bolnavul trebue se fie desin- 
fectat; rufăriile şi hainele murdare tre- 
buesc muiate într’o soluţie de pcatră 
vînătă ao/ i o o  sau de acid tenie 3% o o  
şi apoi ferte cu leşie.

Ori-care ar fi soartea bolnavului, 
odaea unde a zăcut el, trebueşte se fie 
desinfectată bine, văruită cu var, şi afu
mată cu pucioasă după cum urmează: 
după ce s’a închis toate găurile, se 
pune pe un pat de nisip, o oală sau 
un ceaon, conţinând jaratec aprins sau 
mangal, peste care se pune, o cantitate 
de pucioasă, fârâma*ă bucăţele, propor
ţional cu volumul camerei, 20 grame 
pentru un metru cub, şi după ce arde 
astfel cu uşile şi cu ferestrele închise, 
odaea va rămânea tot închisă o zi şi o 
noapte, după aceea se aeriseşte din nou 
odaea şi poate fi locuită.

Dr. Constantin An. Macri.
F olteşti-Covurlui.

A 3-a adunare generală ordinară
a

»Reun. rom. de înmormântare din Sibiiu*.

(Urmare).

Trecându-se la alegerea direcţiunii 
pe un nou period de 3 ani, au fost 
aclamaţi următorii: Pantaleon Lucuţa, 
director; Victor Tordăşianu, secretar; 
Petru Ciora, cassar; ear’ de membri: 
Dr. D. P. Barcianu, refer, şcolar; Iuliu 
de Bardosy, inspector şcolar în pens.; 
Dem. Comşa, prof. sem.; Const. De- 
mian, paroch; Ieronim Preda, fune; 
consist.; Florea Cruciţă, măiestru croi
tor; Nic. Domnariu, măiestru cismar; 
Iosif Marcu, măiestru pardositor; Ioan 
Duşe, măiestru cojocar; Simion Stoiţă, 
epitrop; Petru Stoica şi George Ar- 
păşan, economi.

Exhauriată ordinea de zi, dl direc
tor mulţămeşte pentru încrederea, de 
care adunarea a împărtăşit direcţiunea

şi mulţămind membrilor din direcţiune 
pentru conlucrare — declară adunarea 
generală de încheiată'.

In cele următoare dăm raportul ge
neral al direcţiunii:

Onorabilă adunare generală  I

Fideli disposiţiunilor §. 11 din sta
tutele «Reuniunii române de înmormân
tare din Sibiiu«, ne luăm voe a pre- 
senta despre lucrările îndeplinite de 
direcţiune în anul 1902, care este al 
3-lea de exitenţă, următorul:

R a p o r t general.

Dat fiind, că cea mai mare parte 
a membrilor reuniunei noastre este re
crutată din clasa muncitorilor noştri 
mai scăpătaţi, cari nu ştiu şi nu pot 
beneficia de favorurile oferite de insti
tutele de asigurare şi ale altor aseme
nea aşezăminte folositoare —  bineface
rile împreunate cu ea se revarsă 
mai cu seamă asupra acelei clase. 
Ajutoarele relativ însemnate îmbiate de 
reuniune, în schimbul modestelor taxe 
â 60 bani de caşul de moarte şi şi 
acestea solvite de multe-ori la mari 
intervale şi îmbiate atunci, când moş
tenitorii legali ai membrilor răposaţi 
au mai înteţită trebuinţă de mijloace 
băneşti —  au chemarea de a desvolta 
tot mai mult interesul faţă de reuniune.

Membrii noştri răposaţi în a. 1902 
sunt următorii:

1. Nicolae Moldo van, econom, de
cedat la 2 Ianuarie n. 1902.

2. Ioan Pinciu, econom, decedat 
la 6 Ianuarie n. 1902.

3. Nicolae Cristea, asesor consit., 
decedat la 7 Februarie n. 1902

4. Dafina Sinu, din Lisa, dece
dată la 17 Februarie n. 1902.

5. Ioan Ogneriu, ziîer, decedat 
la 7 Martie n. 1902.

6. Silvia Dr. Barcian n. Oltean 
decedată la 29 Maiu n. 1902.

7. Ana Drăgan, econoamă, dece
dată la 21 Iunie n. 1902.

8. Spiridon Dimian, par., Breţcu, 
decedat la 20 Iulie n. 1902.

9. Ioan Stanciu, ziler, decedat la 
30 Iulie n. 1902.

10. Ioan N. Stanciu, econom, de
cedat la 2 Octomvrie n 1902.

11. Avram Armean, absolvent în 
drepturi, decedat la 12 Oct. n. 1902.

12. Ioan Roşea, măiestru panto
far, decedat la 6 Noemvrie n. 1902.

13. Nicolae Devan, cărămidar, de
cedat la 4 Decemvrie n. 1902.

14. Nicolae Stoica, servitor, de
cedat la 4 Decemvrie n. 1902.

15. Constantin Popp sen., cofetar, 
decedat la 25 Decemvrie n. 1902.

Moştenitorilor legali li-s’au solvit 
îndată la presentarea extrasului despre 
caşul de moarte şi a libelului de m.ftfn- 
bru ajutoarele statutare. Sub acest titlu 
s’au solvit suma totală de 1631 cor. 
din cari s’au subtras 10%  statutare, 
cu suma de cor. 163, în favorul fon
dului »Asilului«.

Totalul membrilor răposaţi în anii 
1900, 1901 şi 1902 e 29, cu ajutorul 
total de cor. 3061 50 bani, din cari 
s’au detras în favorul fondului »Asilu- 
lui« în total cor. 30 6 0 5 .

Dintre cei 29 membri răposaţi: 
18 aparţin clasei muncitorilor economi, 
mare parte zileri; 3 clasei meserieşilor 
şi 8 clasei aşa zise a inteliginţei.

(Va urma).

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 l,./a °/„ •
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 % .

Contribuţia craria lă  pentru su
mele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarândeazâ rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„linerva" inşi. tipoer., sosieiaîe pe acţii

E x is tă  deja de 14 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

m stitu iu l j&î'pografia
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


